

Selmezbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felolós szerkesztő és kiadó:

VÖRÖS FERENCZ.

Laptulajdonos:

JOERGES AGOST özv. és Fia

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szögig 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szögönál 50 krajczárral több.

Magánhirdetések megállapodás szerint számítottak.

Nyit-tér három hasábos sorért 10 kr.

Bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A mult heti sztrájkjéről.

Nem vagyunk abban a tudatban, hogy a pachertári bányamunkások mult heti sztrájkjáról tiszta képet adhatunk; megnehezíti, sőt lehetetlenné teszi a tisztán látást az abban szereplők merőben ellentétes érvelése és több mérvadó egyének az a megnyugtatóra szánt véleménye, hogy ez a kis mozgalom semmi jelentőséggel sem bír, minthogy alapja sem volt, a mely azt indokoltá tette volna; és így folytatása sem lesz a megindult mozgalomnak.

Ilyenket hallva nem terjeszkedünk ki ez uttal véleményünk, ítéletünk nyilvánítására, habár kételkedéssel fogadjuk a megnyugtatón akaró nyilatkozatokat, hanem egyszerűen a valódi és a védelem szavának közlésére szorítkozunk.

A pachertári bányamunkások azért elégedetlenek, azért panaszkodnak, mint ők mondják, hogy nagyon csekély a keresetük, rossz bánásmódban részesülnek, fellebbvalók kíméletlenek, sőt zsarolják őket, nem a szorgalmas és munkabíró, munkát jól végző keres legtöbbet, hanem a fellebbvalók kedvence, a ki magát ezekkel behizelgi; e mellett, soknak, főlösegesnek tartják a szüntelen nyomukban járó öröket a kik az általuk végzett fárasztó munka gyümölcsének tetemes részét fizetés alakjában élvezik, mely bajok már évek óta állanak fenn, s újabbban az a félévi adó egyszerre történt levonása is hozzájuk járult, a mi tulajdonképen az elégtelenség kitérésének közvetlen okozója lett.

TÁRCZA.

Örvények.

Messze, messze a partoktól,
Vész hullámától körülzúgva,
Küzd, hánykózik kis ladik;
Körülvéve tengereknek
Val árjától, s a szeleleknél, . . .
— Jaj, félek hogy elbukik.

Int a szülőföld határa,
Köülbe reszű kék hegyeit
A hajós nem látja már,
Mint resz el a messzeisége
Sok öröme, sok reménye,
S az, ki ott rá visszaró: . . .

Kékőgy szemű kis lányka,
A ki ötet visszarója,
S ki rá nem hiába ró: . . .
Két elnyelt a kől homolya
Visszaró az nemsokóra,
Mint tarasszal a madár.

Mert a parton kis tangyba
A boldogság vár reája,
S a resz ott sem szünetel; . . .
Örvényét a val rizeknek
Külvéve szép szemeknek
Örvénybe ott resz el.

Sziassy Iván.

Korhely lettem . . .

Korhely lettem, de ne esodáljátok, —
A szíveim fogott meg az itok;

Részletezzük most fenti állításait s kérdezzük meg tőlük, hogy mennyi hát a keresetük s miben áll a rossz bánásmód stb? Erre az a feleletük, hogy bérfizetésekor mindenféle levonásokkal rövidítik meg fellebbvalóik, olyanynyira, hogy alig jut nehány krajczárjuk a megélhetésre, sőt a termény átvételénél sem igazságos a mérték, minden kimaradást legyen ez bármiképen is indokolt, kíméletlenül büntetnek és pedig egy napi kimaradást 1 firtal, 1 firtal 20 krral.

Utána jártunk a delognak s azt hallottuk illetékes helyről, hogy a keresete nem rossz a jó munkásnak, csak a hanyag munkásé az; a ki a tavasz beálltával mindenféle ürügy alatt kimarad a munkából, hogy a könnyebb tavaszi munkákra vállalkozhassék a kertek és ház javítások körül, a hol nem két hetenként hanem naponként veheti ki bérét. Így aztán megcsik hogy ilyen munkásnak egy hónapra át nem 24 hanem csak 10—12 munkanapja van, a mire ha a kellő lisztilletéket kiveszi, s egyéb előleg s adója is levonatik, bizony nem igen jut a jövő két hétre pénz a kezéhez. Pedig nagy szükség volna ám rá, mert a kertti s egyéb munkákért hirtelen kapott pénz hirtelen is fogy el s nem mindig háztartásra.

Eanek a bányamunkás érdekét megtámadó rossz szokásnak clejét vendő, sültésesnek látta a pachertári telep vezetősége a kimaradások büntetését, de e büntetés csak két esetben lett kiszabva; végre azonban egy esetben sem lett hajtvá.

Keresek a feledéshez utat —
— Tenetem a bűnát!

Részeq cnyagok ne is esodáljátok,
Igyonk tovább régi jó pajtasok,
Temeq egyigony a jüleneb hózzad;
— Tenetem a bűnát!

Összejöttünk itt a temetésre,
Haragszó a poharak esengése,
Bás rólat meg a hegedű házzad —
— Tenetem a bűnát!

Majd talán így hajnal hasadástkor,
Ha ledönt már lábaváról a mómor,
Elfeledem a jelent s a multat —
— Tenetem a bűnát!

De hiába van e sírban bűnát,
Estejűl csak megint feltámad;
Láthatjátok, mit volna más tennem? *
Mindennap csak újra kell tennem.

Sziassy Iván.

Hogyan lett az idealista Gombosból nyárspolgár.

— Vázlat. —

(Folytatás és vége.)

Ugy-e bár, nyájás olvasó, egyezik véleményed az enyémmel abban, hogy az iskola olyan intézmény, vagy legalább olyanakk kellene lennie, melynek ezéja a serdülő fiataiság oktatása, jó honpolgárokka való nevelése. Ily intézetben nincs helye a részrehajlásnak, s a tanulók szorgalma és tudása kell legyen az egyedüli mérvadó megítélésükben.

A mi a kereset nagyságát illeti, arranézeve arról értesülünk, hogy a 24 napi munkaszakot végző vjár naponként átlag 1 firtot, az érezválasztó 75—85 krt, a csillér 45—60 krt, az ács 60—70—80 krt, a kömüves 1 firtot 1 firt 20 krt keres. E számítás csak átlagos, mert vannak, kik sokkal többet keresnek.

E mellett nagy baj az, a volt értesítés szerint, hogy a panaszlók nem tulajdonitanak kellő értéket a tisztjárandóságnak s jobban szeretnék, hogy ez is pénzben adatnék ki nekik.

De hogy ez nem történik, az a viszonyokból folyólag nagyon is indokolt s nem csupán e teleptől függ.

Ezekben adtuk elő a panasz tárgyát s a védelem szavát röviden.

Véleményünk nyilvánításától tartózkodunk már azért is, mert homlokegyenest ellenkező érvelések között nagyon ingatag alapra építhetők azt, különösen most, midőn a zendülés színhelyén minden csendes, anynyira csendes, hogy a mult hétfői csoportosulás már-már hivatalos jelleget kezd ölteni, a menyinyiben többek állítása szerint a bányamunkások nem maguktól gyűltek egybe, hanem összehívtattak.

Midőn még megjegyezzük azt, hogy a bányamunkások Hüttl József ministeri tanácsos esállapító szavára azonnal szétszórtak és semmi kihágást sem követtek el, egyfúttal elismeréssel adózunk a ministeri tanácsos azon gyors és tapintatos intézkedésért, melylyel a vizsgálatot keresztülvéve, ez ügyet elintézte.

Mily tapasztalatokat szerzett e téren Gombos Dániel barátunk, elmondjuk röviden.

Meg kell még jegyeznünk, hogy Daninknak egy öreg hibája volt, az, tudniillik, hogy nem hitt el mindent vakon, a mit nálánál jóval idősebb megett korú tekintélyes s így szavahihető emberek állítani oly kegyesek voltak, nem litte el még akkor sem, ha az az állítás a tanári szószekről hangzott s ellenkezésben volt saját nézeteivel, elveivel.

Mert hát Gombos barátunknak elvei voltak, mi, igaz, ritkaságszámba megy már most, s a világ nézete szerint teljesen nélkülözhető fenytűs, és csak akadály a gyakorlati életben, legfőlöbb ott bocsátlatok meg az ugynevezett elvek, hol csak arra valók hogy megváltoztassák.

De hiába! Gombos barátunk nem így gondolkozott, vesse magára!

Sőt oly együgyű volt, — a világ legalább ezt mondaná — hogy más emberekről is oly fellegek között kóborló gondolatmenetet, érzelmeket, hajlamokat sőt — oh borzalom! — még elveket is tételezett fel, mint a milyenek az ő hőbortos agyában, szívében rezeszeszték el a bejarót a józan ész tüdvs tanácsai, az élet követelményei előtt, szóval különöz volt a mi Dani barátunk; tanultársai is azt mondták, sőt még tanárai is, tehát igaznak kell lennie.

Volt ott az osztálybnv egy derek fiu, a tanárok kegyence. Csendes alázatos a tanárokkal, dölyfös akartam mondani ündatos társaival szemben, jó illemes magaviseletnek annyira bive, hogy társai legkisebb helytelenségét azonnal sietett a tanár ur tudomására hozni, biztosítván így a saját érdemét s a bünyös lelki tüdvségét, mert, ugy-e bár, ha valami bűnért elszenvetűdik a büntetést, az többé nem esik rovásunkra?

Különfélék.

— **Wekerle miniszterelnök diszpolgársága.** Városunk tanácsa megbizta polgármesterünket a diszkólevél elkészítésével s elhatározta, hogy a diszkólevélet és az üdvözlő iratot egy külön küldetés adja át a miniszterelnöknek, mint e város diszpolgárának.

— **Tüzlőtök közgyűlése** e hó 24-én, az az ma lesz megtartva a városházán d. u. 3 órákor kezdődőleg.

— **A helyb. m. k. postahivatalt** a múlt héten több napon át vizsgálta Filipovits József m. k. táviró és postabiztos. A tüzetes vizsgálatnál a postabiztos a főpénztárt, a kezelési osztályok pénztárait és a kezelést rendben találta.

— **Ki az egy frt?** Valaki a postán felejtett betek előtt egy ezüsterforintot. A vált tulajdonosokat Holcappal postafőnök egyenként felszólította az az övek az otfeledezt pénz, s miután nem sikerült a feledékeny tulajdonost kinyomozni, a szegény alapnak ajándékozta az egy frtot.

— **Az iparos tanulók iskolájának évi vizsgálata** ma lesz megtartva, melyre ezúttal is felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét. Különösen kívánatos volna ha az iparos mesterek minél nagyobb számban vennék részt, hogy tanui lehessenek tanulók felmentelének.

— **Elhaltak.** 162. Bulla Mária 7 hónapos róm. kath. Tussis convulsion janus-hó 15-én. 163. Konik József 4 hónapos róm. kath. Tussis convulsion 18-án 164. Mozola József 6 év. r. k. Meningitis betulirus 20-án. 165. Geiger Olga 7 éves, izr., vérheny difteritis, 21-én. 166. Hozsek József 7 hónapos, r. k. Tussis convulsion 22-én.

— **A Kőzvágdihón május hóban** lelejtett 2 drb. bika, 19 okor, 27 tehén, 21 növendék, 44 borjú, 83 juh, 120 bárány és 3 kecske; összesen 324 drb. Az év öt hónapjában levágott összesen 1834 drb.

— **Kossuth Ferencz jón haza.** A Tarnóczy tüzoltószerep és gépgyár r. t. érdeme, hogy ezt lehetővé tette. Ugyanis ez a társaság szerződtette őt gyárának fő vezetésére; mi által nemcsak, hogy magának csinált megfelelő hasznót de egyuttal a nemzetet is lekötöztette; mert így hazánk boldogult nagy fiának idősebb fia, ki eddig külföldön volt kérvénylen élni, most hazájában talál Európailag elismert technikai tehetségének megféle foglalkozást, és így jövendő tehetőségét szeretett hazájának szentelheti, és munkájának eredményével gazdagíthatja azt. Hogy pedig Kossuth műszaki tehetőségét kellően kifejthesse, elhatározta a társaság, hogy gyárában a mezőgazdasági gépgyártást is meghonosítja, mi által érdemét még fokozni fogja, mert ez által hazánkból ki fog szorulni az a sok külföldi és seljes gyártmány, melylyel gazdáinknak nagy kárára előzönlöttek az országot és számtalan futótügyönek által sok karosítanak tettek ki a magyar gazdaságot. Most legalább lesz egy hely, hol teljes megnyugvással fog vásárolhatni a magyar gazda jó és aránylag olcsó

Hát ez a mintaképe a reményteljes tanuló ifjaknak — hogy-hogy nem? — egy szép reggelen de még bötött sem tudott a lezkezőjéből, s akár hogy osztercsavartja is a tanár ur, akár mily művészi mesteresség vagy mesteri művészetet fejtett is ki az érdemes férfiú a feleletnek a kérdésbe való terelésben, a kedves, a jó az okos Laezi meg se mukkant, úgy állt ott mint a megtestesült — no nem mondom ki. Laezi riva fakad; — az nem baj hogy 16 éves elmul, az érvo kedély deszterére válj. — A tanár ur pirul, feszeng, de végre is kénytelen tereziát beírni Laezinak.

Következett Gombos Daniel. Jeles!

Danielünk nyugodtan helyére megy; a tanár gondolkodik.

„Hé, Gombos!”

— Tessenek, tanár ur?! —

„Önök valamennyien jó barátok.”

— Reménylen. —

„Igy tehát Laezi is az ön jó barátja.”

— Azt nem tudom, ő jó barátom-e, —

„De ön a barátja ugy-e?! No lássa ő most tereziát kapott ön jelest. Ha akarja, kitorlóm az ő tereziáját, ha feláldozza érte az ön jelest. Nos? Beleegyeznek?”

— Igen, tanár ur! —

„Éljen, éljen! hangzott fel az osztályban s nyomban rá a nevetés, melyhez a tanár ur mosolygással kontrázott, a legnagyobb lelki nyugodalommal górral ki jegyzőkönyvből Laezi tereziáját és — Dani jelesét. Ez csak igazság volt gondolom?”

Laezi aztán úgy köszöntö meg tanulóitarsa jóindulatát — bizony elég nagy ostobaság volt az —, hogy hazamenet odalépett hozzá, végig nézte tetőtől talpig, és valami sajátságos hangon azt mondá neki: „Te számár!” s ezzel sarkon fordult s faképnél hagyta az elámul Gombos Danielt, ki szóhoz sem tudott jutni s

gépeket. E zselből 1,500,000 frtnyi új részvényt fog kibocsájtani a társaság, és így abban minden szegényebb birtokos is résztvehessen, tehát az elerendő haszonban is osztozhasson, a részvényeket 100 frtban alapította meg. Az erre vonatkozó felhívást mai számunkban hozzuk. A ki ezen vállalatot előmozdítani és biztos elerendő eredményekben részesülni akar, sieszen az aláírással, mert mindeu bizonynyal nagyon tul lesznek jegyezve a részvények.

— **A királyné esernyője.** Egy bécsi lap beszél el a követeközlet. A királyné Lainzban a minap sétát tett a vidékre és utközben elérte az eső. A királyné azonban udvarhölgye kíséretében tovább folytatta utát, esernyő alatt. Weindlingau közelében észrevettek egy 8 éves leánykát, ki az eső elől egy fa alá menekült. A királyné megszólította a leánykát, és szivesen kérdősködött tőle de midőn tovább akart menni, a kis leány egyszerre arra kérte: „Nagysága vejen engem is esernyője alá.” A királyné meg is tette és jól esesevegtek a kis leánykával az esernyő alatt. Midőn aztán az eső megállott, a kis leány megköszönte a szivesseget: „Kezeit esokolom” — és el akart távozni midőn legnagyobb meglepetésére a királyné odaajándékozta neki az esernyőt: „Ime — nyugond — nekem adom ezt az esernyőt, hogy ha megint esik ne azz meg.” A kis leány kezdetben szabotkozott és nem akarta elfogadni az esernyőt, meg is kérdezte a királynétől hogy olyan gazdag-e, hogy csak úgy ajándékozgatja az esernyőket? de aztán elfogadta és amikor később látta, hogy az ajándékozott hölgy udvarlilintón tobo, nagyon hangosan és bizalmasan köszönt a királynénak, aki ezen latlatolag jól mulatott.

— **Repezoelaj szállítás.** A m. kir. államvasutak gégyára és a diogyóri m. kir. vas- és acélglyár igazgatósága részéről az 1894. évi augusztus-hó 1-től 1895. évi július-hó végéig szükséges repezoelaj biztosítása céljából pályázatot hirdet és pedig 85,000 kilogramm savtalan kenő repezoelajra és 50,000 kilogramm savtalan égő repezoelaj. — Az 50 kros bilyeggel és „ajánlat repezoelaj szállítására 13344. számhoz” küldimlellatott ajánlatok lepeesétele és bérmentve f. évi július-hó 15-án elől 12 óráig a nevezett igazgatószághoz (Budapestben kőbányai ut) nyújtandók be. — A különleges feltételek a m. kir. államvasutak gégyára (kőbányai ut) B. 4. igazgatószághoz betekintheők, a hol a szállítási módozatokra vonatkozólag bővebb felvilágosítások is nyerhetők a rendes hivatalos órák alatt.

— **Javító intézet férjek számára.** Az amerikai nőemancipáció legújabb vívmánya az a társulat, a mely a férjek nevelését és reformálását tűzte ki feladatául. E társaság New Yorkban jött létre. Aból indúlnak ki, hogy az erős nem nagyon romlott és elvetemedett, ugy, hogy a házas életben felette alkalmazható kezd lenni. És így a nők a fegyezjavítóintézetek mintájára ferjajavító-intézeteket akarnak létesíteni. Rendszeresen fogják a férjeket reszura alá venni.

nem érte föl észszel, mily igaz az, a mit neki Laezi mondott. Hiszen csakugyan fel kegyelműség az, áldozat árán jót tenni valakivel!

Egyzer a történelem tanára az 1848 49-iki szabadságharcról röviden így emlékezett meg: „—, mely elégedetlenségnek a győzelmes osztrák és orosz fegyverek vetettek végét.”

Gombos Daniellinknek kigyulladt az arca, kezei ökölbe szorultak, mit a tanár észrevéve, kérdőre vonja. „Mert az nem igaz! Nem ugy volt az a mint a tanár ur mondotta!”

Ily vakmerőség! S tanár ral szemben! Ily veszeljes érzelmű fiatal embernek meg kell nyirbálni szárnyait!

Meg is nyirbálták ugy, hogy még most is sindyli. Nem is volt kétségsé a többé Daniellinknek. Mindig fálaltak nála valami hibát a tanár urak. Oly fogas kérdéseket fálaltak fel neki, hogy, ha így felelt rájuk, az rossz volt, ha amugy, az is rossz; másnál meg majd hogy a tanár nem mondotta el a feleletet tanítványára-helyett.

Oh, hogy vágódott Dani barátunk szabadalmi e rettenetes, nyomozató, részrehajló, igazságtalan intézet falai közül, ki a fényes, napsugaras világba, hol az ember érdeme szerint becsültek; hol nem kegy, nem hízlelges, de jellem és tehetőség az utóköz.

Szegény tatár!

Hát nem tanultad még meg, hogy az emberek kerülik a betegot? Kivált, ha az a betegség a nagyok a tekintélyes, a befolyásos emberek előtt oly-oly vissza szafító jelenség, s mely betegség neve: *Hatgerinesmereség.*

Ki is fogna oly embert pártolni, a ki fölöslegesnek tartja minden potrohos urat megtestvegni, a nagyságos asszonyoknak a pinszi kutyáját ölben czipelni, s a nagyságos kisasszonyokkal robotban táncolni.

Nem lesz nekik szabad inni, szivarozni, burnótózni, továbbá tilos lesz a duzzogás, ha kalap vagy ruhaköntöket kell kifűteni. Tilos lesz a kártyázás. És minden törekvest oda irányítanak, hogy az így megtakarított pénz-ből a női toilette-igényeket lehessen megfelelőbb módon kielégíteni.

— **Japáni házassági ajánlat.** Japánban az európai kultúra összes ágbogaival annak furcsaságait is átvettek. Így divatos dolog már a házassági ajánlat — a kishirdetésekből. Egy előkelő japáni újság például a követekeközlet közli: Egy fiatal hölgy férjhez akar menni igen szép, rózás, ségét hajlót körülövezett az arca, félhold formájú a szemöldöke és kicsiny, formás szája. Igen gazdag is anyyira, hogy férje, oldala mellett nyugodtan élhet, bámulhatja a viragokat a s csillagos eget! A férfi, kire választása esnök, szép, fiatal és művelt jegyén, azonkívül akarnia kell egy sírban nyugodnia vele.

— **A „Hazánk” cz. társadalmi, közgazdasági és politika napilap** az egyetlen a magyar sajtóban, amely nem képez magantulajdost, s így nem szolgál magánérdekeket, hanem mint egy kiterjedt és a legnagyobb nyilvánosság ellenőrizete alatt álló részvénytársaság lapja teljes függetlenséget biztosított magának! A lap ezen sajátos helyzete tette azt is lehetővé, hogy a „Hazánk” legyen ma az egyetlen közjogi alapon álló ellenzéki organum. Alapításába és fenntartásába hatalmi vagy pénzérdekek be nem folytak és be nem folytak s nem akadályozták meg abban, hogy az igazság és tisztesség érdekeit minden oldal felé képviselve, s magát a fennálló pártok egyikével sem azonosítva, önálló ideálok megvalósításáért folytasson küzdelmet. Első ezek közül a magyar közgazdasági politika gyökeres reorganizációja. A „Hazánk” hadat üzen a mai közgazdasági irányzatnak, ostromozza a spekuláció tulpáksáit, s nyíltan bevallott célja az az termelést a közgazdasági ágak legfontosabbikát, uralkoló és központi jelentőségébe visszahelyezni. Üldöz tehát kíméletlenül minden irrális üzletet és minden kosmopolitikus irányt. Rendszert kíván a közgazdasági politikába, rendszert és humanitást, melyek alkalma lesznek ellent állani a társadalmakat fenyegető viharoknak, s a munka, valamint a becsületes gyarapodás eszközeivel leszerelni nemzetiségi igazgatásokat. A második ideál, a melyért küzd, a társadalmi és politikai közérkölosök megiszatálása. Mostoha idöket élünk, a közélet elmoacsárosodásának napjait. A réginek össze kell omlania, s új egészséges áramlatnak kell új szellemet hozni, ez a mindnyájunktól érzett szűkségesség. Eszmei céljait a „Hazánk” eszmének terjesztésével kívánja elérni, s azért változatos és bő tartalma rovataiban élénken tárgyalja a politika és társadalmi élet eseményeit, s kimerítő életvezetést, de mindenkéfélt pontos és a valóságunk megfelelő értesítésekkel szolgál olvasóközönségének. Előfizetési ára: egy évre 14 frt, félre 7 frt negyedévre 3 frt 50., egy hóra 1 frt 20 kr.

„Hiszen még tarokkzni sem tud!” jegyzi meg az egyik notabilitás. „Oly könnyelműség! Tegnap a múltárthatban volt! Sok pénz lehet! Minek az ily embert pártolni?” Szól ajkbigyeszve a másik: „Még az újságba is ír! Nevetések! Csak nem akarja hogy tőle tanuljunk? Mily önhittség! Tűzel a harmadik. „Képzéljék csak!” Veti kőbe a negyedik „Még azt is megkívánja, hogy leányaim viszonozzák kötelesség szerit üdvözlését!” „Ha-ha-ha!” S így megyen az tovább és szegény Danik hiába kopogtat itt is ott is; ninces számára hely sehol. Csálódás éri lépten nyomon. A szabó megcsalja a ruhával, a cipész a lábbelivel, a nagy ur az ígretével, a kis ur a barátságával, de leginkább maga-magát csalja meg a jóhiszeműségével.

Es kezdenek kinyílni Gombos Daniél zmelei. Kezdi belátni, hogy manapság az idealistát még reményben sem szeretik; a művészetekért, irodalomért való lelkesedését hőbortnak, nemis elvett képmutatásnak, odaadó barátságát fitkos ezüst állatásnak, nyíltságát hazugnak, könnyvend munkaképességét semminek, elveit nevelésesnek s őt magát futó bolondnak tartják. Begombolkozik hát Gombos Daniél, s lesz belőle halgatag ember, ki a koresmába is eljártogat néha; soha művészetről irodalomról, nagy eszmékről nem beszél; meghallgatja fejbőlöniva a mások bölcseségét, kellelőnél több is benne a spiritus, és — csodák esodája, már embernek kezdik tekinteni; ő pedig magát alvónak képzeli, s retteg attól, hogy sohasem lesz szabad fölébrednie.

S miután a nyájas olvasó valószintleg szinte elámosodott, kellemes nyugodalmat kívánok, mentsegeimtel felhozávan, hogy tizedrészt sem mondtam el annak, a mit akartam, s így marad az, a mit írtam, futólágos vázlat.

Phon.

— A járdaadó és iparkamarai illeték az 1894-ik évre ki van vetve. Míhez kepest felszólítja a városi adóhivatal az adófizetőket, hogy ezen adójukat adókönyveskéjükbe irassák be a v. pénztárnál és mielebb fizessék le.

Nyilttér.

Henneberg G. (es. kir. udvariszállító) selmeczbányára Zúrichben, privátmegrendelőknök közzel szállít: fekete, fehér és színes selymeszöveteket, méterenként **45 krtól 11 frt 65 krig** postabér és vámmentesen, sima, esikos, koezkazott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Hirdetések.

Házasság.

Házassági ajánlat. Intelligens szolid önálló előkelő özv. iparos ismeretség hiányában ez uton óhajta boldogságát elérni mért is oly hozzá illő házias nevelésű szolid leányt vagy fiatal özv. nőt óhajt feleségül, ki egy pár ezer forint hozománnyal bír, mely biztosítva lesz. Komoly és ezimmel ellátott szíves ajánlatokat, esetleg igen szegény de becsületes leány legyen, hozomány nélkül is ajánlatokat küldhetnek. T. i. czim alatt a kiadó hivatal, vagy a lap szerkesztőségéhez.

1284. sz.
1894.

Szállítási hirdetmény!

A szeláknai m. kir. bányahivatalnál 1894/95. évre 700 q széna szükségletétvén felhívának a szállítási vállalkozók, hogy erre vonatkozó 50 krosos bélyeggel ellátott ajánlataikat f. évi július 15-ig ezen m. kir. bányahivatalhoz küldjék be.

Szállítási feltételek:

1. A szállítási ajánlatokhoz a felajánlott széna értékének 10%-ka készpénzben vagy biztosítékképpen elfogadható érték-papirokban biztosíték gyanánt esato landó.
 2. Ajánlat tefelő kisebb mennyiségű szénára is.
 3. Csak ez idei termést, száraz és kifogástalan minőségű széna szállítandó, oly széna mely az átvételre, kiküldött bizottság által súly minőségénél vagy bármily hibánál fogva kifogásolatnak, átvételni nem fog.
 4. Az elfogadott ajánlat kézbesítésétől számítva egy hónapon belül a felajánlott széna mennyiség be szállítandó.
 5. Az elfogadott ajánlatok árúszerezi kötéseknek tekintetnek, melyek után a szállító a fokozatos bélyeg-illetéket lefizetni köteles.
 6. A selmeczbányai m. kir. bányáigazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül bármelyikét tetszés szerint elfogadhassa és esetleg valamennyi ajánlatot visszautasíthasson.
- Szeláknán, 1894 évi június hó 18-án.
M. kir. bányahivatal.

Birtok

vételt, eladást vagy cserét
TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNT
földbirtokokra 100 frttól felfelé bármily magas összegig kieszközöl leggyorsabban a „Pozsonyi Jóságügynökség” Pozsonyban Sétáter 26. sz. alatt II. emelet.

CACAO-CHOCOLAT
MAESTRANI
(ST. GALLSUISSE)
OLCSÓ ÁRAK, KÖNNYEN OLDHATÓ
CACAO 2-12
LEGFINOMABB MINŐSÉG.

Bérbeadó bolthelyiség!

Selmeczbánán a belvárosban a bányászati akademia u. n. Fritz-féle háza és a Rózsanteza között ujonnan épült bolt helyisége f. évi július hó 1-től kedvező feltételek mellett bérbeadó. Bővebb felvilágosítást nyerhetni alulírottátnál. Selmeczbányán 1894. június havában
Maruska József, czépzésmester.

ELSŐ SZENT-ANTALI HENGERMŰMALOM LISZT RA

osztrák értékben teljsuly tiszta súly helyett kötelezettség nélkül Szent-Antalon készpénzért 100 kilogrammonként

asztali dara nagyszemű	A	12	frt	—	kr.
” ” finom	B	12	”	—	”
” ” közönséges	C	11	”	—	”
dara kivonatu liszt	1	12	”	—	”
sütő ”	2	11	”	—	”
langliszt ”	3	10	”	50	”
zsemlyeliszt	4	10	”	—	”
kenyérliszt fehér	5	9	”	50	”
” közepszerű	6	8	”	50	”

kenyérliszt barna	7	7	”	50	”
” ”	8	6	”	—	”
korpa ”	4	”	20	”	”
rozsliszt I. rendű	10	”	—	”	”
” II. rendű	8	frt	—	kr.	”

Midőn van szerencsém a n. é. közönségnek b. figyelmüket a fenti árakra felhívni, el nem mulaszthatjuk ezen rövid idő alatt irányunkban tanusított b. bizalmukat és pártfogásukat megköszönni a mit továbbra és fokozva részünkre föntartani kérjünk

Első szt.-antali hengerműmalom.



Mindig csak „ZACHERLIN” kéressék,
mert ez a leggyorsabb és legbiztosabb ölé szer
mindennemű rovarok kiirtására.

Mi bizonyitana világosabban utolérhetlen ereje és jósağa mellett, mint óriási elterjedése, minek folytán nem létezik oly szer, melynek forgalmát a Zacherlin-é tisztesen fölül ne mulná. Azonban mindig bepecsételt üveget köjjen, és pedig csak „Zacherlin” ezimmel ellátottat. Minden egyéb hamisított.

Egy-egy üveg ára: 15, 30, 50 kr., 1 frt 2 frt; a Zacherlinmegtakarító: 30 kr.

Kapható e szer: Selmeczbányán: Sommer A. János özv., Takáts Miklós, Marschalco Gyula, Krausz V. G. és Eichel Sándor özv. ezégeknél — Bélabányán: Mendl Frigyes urnál — Hodrusbányán: Kukuéska József urnál. — Ipolszágon: Dombó Károly urnál. — Korponán: Schuszer J., Blaskovits Lajos és Trnovszky Károly uraknál. — Körmöczbányán: Ritter J. Leopold és Horn F. W. uraknál. — Szász-Tót-Pelsőczön: Pantos Miksa urnál. — Ujbányán: Cservinka N. urnál.

MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPI LAP.
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS HÖLLŐ LAJOS DR. ORSZ. KÉPVISELŐ.
REGGEL AZ ORSZÁG LEGTÁVOLABB ESŐ RÉSEIBEN IS MÁR AZ OLVASÓ KEZEIBEN VAN.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az összes lapokat megelőzi. A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül és belöldi eseményeket, kimerítő tözsedéi tudósításokat stb. stb. A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembeszáll minden korrupcióval és közéletünk minden visszaéléstől megítizitani törekszik. A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben. A Magyarország ezen törekvésében a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesült, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődve és megerősödvé áll a jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország” előfizetési ára:

Szerkesztőség: VIII. ker., Fhg Sándor-utca 2. sz.	Egész évre 14 frt — kr. Fél évre 7 ” — ” Negyed évre 3 ” 50 ” Egy hónapra 1 ” 20 ”	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély-utca 2. sz.
--	---	--

Felhívjuk

a nagyérdemű közönség becses figyelmét a következő hirdetésre:

A tisztelettel alant felsorolt selmezi üzleti cégek és vállalatulajdonosok, annak kiemelésé mellett, hogy jutányos árak, szolid culans üzleti eljárás és pontos kiszolgálás mellett fűtőrekvizit leendő n. e. közönség tejes melegegedését kiérdemelhetni, ajánlják következő üzleteiket:

Bachmann Nándor, kovács műhelyét az Alsó-utczában fekvő saját (volt Kozák-féle) házában, mindennemű kovácsmunkáit olcsó és tartós kivitelben, minden e szakmába vágó javítások, stb. elfogadtatnak és kifogástalanul eszközöltetnek Ugyanitt több tanonez felvételre kerestetik.

Baker Alajos, fényképezési műtermét és e szakmába vágó felveteleit saját házában.

Bogya János, Szent-Háromságteren levő bor- és sörcsarnokát, éttermét, mindig friss, kintnó minőségű hordó, valamint palaecskőreit, kiváló konyháját, természetes fehér és vörösborait, stb.

Bukovits István, a volt Lestyánszky-féle vendéglőben, kintnó, hamisítatlan, természetes fehér és veres borait literenként 30 krtól 1 frt 20 krig kifogástalan jó konyháját, palaecskőreit. Előzékeny, gyors kiszolgálás. Zletes villásreggelik.

Cserny József, szabóüzletét a városi épületben dűsan felszerelt legújabb divatu szűvtraktárát, mindennemű szakmájába vágó munkáit, tartós és szép kivitelben.

„ENTREPRISE DES POMPES FUNÈBRES“, Murgács-féle házában a legmodernebb viszonyokhoz képest berendezett temetkezési vállalatát; épület- és butorasztalos üzletét, valamint dűs érez- és fakoporsó s mindennemű koszorúraktárát az 0-postaépületben. Mindennemű bizatásokat pontosan, gyorsan és olcsón teljesíti. A „Generali“ triesti első rangú biztosító társulat főügynökségét is elvállván, elfogad élet, elemi károk stb. elleni bizatásokat s mindenben a legulansabb üzleti eljárását garantirozza.

Foltin János, az Alsó-utczában Zlinszky-féle házában levő, a legnagyobb igényeket és kielégítő, elegánsan berendezett fodrászüzletét, előzékeny, finom kiszolgálással.

Greguss Antal, sítűlakát, saját házában (Kórház-utca), bolti helyiséget a Baumerth-féle házában, rozs- és buzakenyert, mindennemű friss süteményeit, mandolás kecsersütljét, valamint kész morzsáját, stb.

őzv. Gulrich Józsefné, a n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlja kőfaragó üzletét saját házában. Mindenféle kőfaragó munkákat, sarkövek alabaszter, granit, kararal, márvány és homokból, nem különben bármily árba jutányos árak mellett.

Gwerk Mihály és Károly testvérek, a német templomnál szemben fekvő Schoszál-féle házában levő szabó- és cipészüzletüket, elvállálnak férfi- gyermeköltönyök, egyenruhákat, férfi, női gyermekcipőket esinos gyors és olcsó készitést s minden szakmájukba vágó munkáikat a legdivatosabb kivitelben.

Králik Gusztáv, lakatos műhelyét saját házában. Elvállal mindennemű szakmájába vágó munkákat: épületeknél, javításoknál stb.

Králik Vilmos, asztalos műhelyét saját házában, épület bútort és minden e szakmába vágó munkáit. Felelte olcsó árak, tartosság!

Krause József, templom berendezési műtermét. Templom berendezési munkák a templomfestések kivételével vagy felújítása minden stymben a leggyorsabbal a legfinomabb kiállításig. Szentek szobrái fából, a legfinomabban festve és aranyozva. Szoba- és ezeztábla festés minden nemben legszolidabb munka, méréseket árak mellett.

Matzán Ferenc, műbutor és épületasztalos üzletét, bolti, gyógyszerári és templomi berendezéseket, saját készítményeiből álló dűs butor, ko-

porsó raktárát, mindennemű szakmájába vágó munkáit.

Májovszky Mihály, rózsautczában levő, a eszmadna egytel tulajdonát kepezo épületben (Kauf-Haus) elhelyezettett asztalos műhelyét, épület, butor stb. asztalos munkát, javítások s mindennemű szakmájába vágó munkák olcsón és pontosan teljesitettek.

Piccin Alajos, alsó utcai Söltz-féle házában levő óras üzletét, mindennemű zseb-, fali- és álló óráit, valamint a Hasch-féle aranyulves üzletét, a takarékpénztár tulajdonát kepezo házában.

Polkoráb József, kamaraház melletti asztalos üzletét és első központi dísztemetést rendző infüzetét, koporsó raktárát és mindennemű szakmájába vágó munkáit.

Stanga Adolf és fia, első selmezbányai személy és teherszállító üzletét. Alapítottat 1873. évben.

Suhaj Péter, férfi szabó, egyenruha és gyermeköltöny készítő üzletét a városi épületben. Választékos szövetminták, különösen olcsó árak és a legdivatosabb facon.

Uhor Ferenc, cipészüzletét a városi épületben levő új holthelyiségben kész cipőraktárát. Készít mérték szerint női, férfi s gyermekcipőket; elvállal mindennemű javításokat stb.

Veisz Sándor, bérkoesi üzletét a volt Bogya-féle „Kis lyuk“ épületben, álló hely az apéza kolostor melletti téren. Minden pillanatban rendelkezésére áll a n. é. közönségnek esinos tiszta fogatával, jó lovával.

Velios György, mézeskalács üzletét, jó izli készítmény, viaszgyertya, szurokfaklya, viasz díszit és templom áru raktárát saját házában.

Zanzotto Lajos, felső piacon levő szoba és ezeztábla festő üzletét és minden e szakmába vágó díszes és izlése kiállítás munkáit.

Aláírási felhívás

a Tarnóczy tűzoltószert- és gépgyár-részvénytársaság újoman kibocsájtott részvényeire.

A Tarnóczy tűzoltószert- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll fenn és eddiglegé 500,000 fnt alapitókéje után az alapszabálysabályszerű leírások és tartalékalapjának megfelelő dotatija mellett részvényeseinek évenként 6 fnt osztalékot fizetett, mi 4% kamatozásnak felel meg. 1894. évi június hó 17-ik napján tartott közgyűlésen elhatároztá, hogy jövőre tüzi felektendő, tűzoltószereket, sárgaréz, réz, aczslárak gyártásán, továbbá víz-, gáz- és villámvezetékek berendezésén és szakmájába tartozó melléküzletek folytatásán kívül gazdasági, valamint szerszám- és munkagépeknek nagyban gyártását a vállalat munkakörébe venni és gyári telepen egy nagy vasöntödét is állit fel.

E célból az alapitókének két millió forintra való felemelése közgyűléseleg elhatározván, az újonnan kibocsájtandó 15,000 darab 100 forint névértékű bemutatóra szolo részvényekre nove ezennel nyilvános aláírás hirdettetik következő feltételek mellett:

1. A 100 fnt névértékű bemutatóra szolo részvények kibocsájtási ára részvényenkint 110 fntban határozatitik meg, melyből részvényenkint 10 fnt a tartalékalapra fordittatik.

2. A részvényesek aláírása alkalmával, vagy legkesőbb f. évi június hó 26-ig bezárólag a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési helyeken részvényenkint 30 forint fizetendő.

3. A további befizetések ugyaneak a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg eszközözendők:

- | | | |
|----|-----------------------|------------------------|
| a) | 1894. augusztus 1-én | részvényenkint 30 fnt, |
| b) | 1894. szeptember 1-én | " " 25 " |
| c) | 1894. október 1-én | " " 25 " |

A befizetésekről ideiglenes tértvények szolgáltattak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kiesereltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyaneak 110 fnt kibocsájtási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni előveteli jogukat 1894. évi június hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e célból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt belébevezés végett a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztárnál a fenti hatánapig bemutatni, mert ellenesetben e részbeli joguktól elesnek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adtnak ki. Az új részvényesek az 1894. évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláírás zárhatáridejéül 1894. évi június hó 26-ik napja tűzetik ki.

6. Tuljogyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsájtott részvényekre 1894. évi június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25., és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetések teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, Üllői-ut 2. sz.

a selmezbányai pénzintézetek utján.

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

A Tarnóczy tűzoltószert és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k.

ügyvéd, mint jegyző.

Kossuth Ferenc s. k.

elnök.

Pályadíjat nyert harci KANÁRI MADARAKAT

küld 8—10 mark utánvéttel. Nem tetszőket 8 napon belül franco visszaküldve kieserél.

— Árjegyzék, ápolás leírása ingyen. —

W. Heering in St.-Andreasberg 427.

(Provinz Hannover.)